



怪象频出

刚开始还有不少人响应,后来就慢慢变味

每年来一次,无车日几成秀场

9月22日是济南的第九个无车日,每人都少开一天车,让城市不再那么拥堵,让生活在城市里的人感受到道路的通畅,是无车日活动的美好愿景。但是在济南,无车日远没有达到这样的效果,这让不少市民感到疑惑,无车日是否已经成为每年都要走的一场秀呢?

本报记者 刘雅菲 万兵 刘飞跃



21日傍晚,济南经十路堵车,各种车辆交织在一起,从奥体中心到历山路需要近40分钟。 本报记者 周青先 摄

怪象一:

限行有点随意,活动开展时松时紧

2007年,当无车日第一次来到济南的时候也有很多活动:“那年跟今年差不多,泉城路周边都封闭了,成为一条实实在在的步行街,在泉城广场还有一些宣传、表演。”这些宣传让市民何先生第一次知道了无车日。

其实,无车日早在1998年就诞生在法国,2001年,无车日先在成都落了地,并于2007年在全国铺开。

来到济南以后,连续三年的无车日都划定了限行区,每年的范围不一样,2007年9月22日划定泉城广场周边区域为无车区,2008年9月22日封闭了泉城路,2009年9月22日封闭了历山东路。就当市民已经将要无车日限行当

成一种习惯时,2010年的无车日悄悄来到了。没有划定限行区,也没有组织市民体验活动,只有一份通知,要求在全市范围内开展无车日活动,鼓励市民绿色出行的同时,还要求市直各部门带头参加无车日活动,发挥表率作用。

从那以后,一直到2014年,无车日都是以这样的方式度过的。今年的无车日,济南再次划定限行区,还将限行的时间由一天延长到了三天。

这种时松时紧的方式,让市民朱女士有些不适应:“前几年都没有限行,为什么今年又突然想起限行了呢?周末路过泉城路周边,堵车比平时还厉害。”

怪象二:

无车日当天,路上车比平时多

“一开始搞无车日的时候我还没有车,等2011年我买车以后的第一个无车日,就响应号召没有开车,但是我发现路上的车并没有少多少。”何先生说,“从那以后的无车日,我就没有再刻意不开车。”在已经过去的几个无车日中,无车日车辆不减的尴尬不止一次出现过。

2012年无车日为周六,本应该更通畅一些的城市道路,因为临近中秋节,依然拥堵不堪,当天济南市区主干道的车流量比平时还多。

去年的9月22日,无车日碰上了双休后的第一个工作日,这也是一周中最为拥堵的一天,无车日对这种拥堵没有起到任何缓解作用,有人称其为

史上最堵的无车日。

自从无车日活动在济南开展以来,济南市城乡建委一直是主导部门之一。对于这种无车日车辆却不减少的现象,济南市城乡建委相关工作人员表示,对于无车日的效果,不能静止地看这一天路上有没有车。无车日是为了宣传一种理念,要通过这一天的活动,让市民有一种绿色出行的理念,让相关的单位能从这一天的活动中,看看自己的工作能够实现绿色出行做些什么。“至少这几年,市民基本都知道有无车日了,济南在修路、公交、公共自行车等方面更多考虑慢行系统了,这都是无车日的作用。”

怪象三:

公车仍在开,带头的都没了

今年的无车日,在济南一机关单位开车的小刘没有什么感受,甚至当21日下午,记者问他关于无车日的问题时,他都没有反应过来无车日是哪一天。

“前几年,到了无车日这一天,除了保障工作的那一部分,大多数公车都是不让开的,领导都得自己坐班车上班。”小刘说,“那天我就没什么事了。”

这种无车日的氛围却维持了没有多久,小刘说:“感觉这样要求的时候也就有两年吧,随后就越来越松了,有的时候虽然有个倡议,大家也都没当回事,公车该开还是开。”

市民张先生认为,无车日越来越像一场秀,“感觉就像办个活动,走个过场,只不过这个活动的影响范围比较大,但是活动的效果却一般,没有办法真正让人体会到少开车带来的好处。”

“无车日是非常有必要的”,山东大学哲学与社会发展学院社会学系教授王忠武认为,无车日在国外一些城市的效果已经显而易见,它可以传递给人们一种绿色出行的理念,对于济南这样一个汽车数量快速增加,拥堵越来越严重的城市而言,更是有必要。

王忠武认为,目前济南无车日的效果不是很好,这也能反映很多城市一直存在的问题:“很多市民会觉得不开车非常不方便,这都是城市的公交系统不够发达,交通资源不足导致的,所以补足这些方面就显得尤为重要。”

在无车日的宣传方面,王忠武认为,时松时紧的宣传不利于向市民传递无车日的理念,“无车日的活动可以搞一天,但是对于无车日理念的宣传,可以提前一周,甚至一个月来进行,让大家更充分地了解无车日和与其相关的理念。”

喜旺 Siwin Foods

喜旺·团圆

家·团聚·爱的味道

喜旺 喜旺·金牌

上天猫 最高返现50元

礼盒团购热线

烟台: 0535-6857888/6857778	烟台县: 18053501665	日照: 18953593513	济宁: 18953557760
青岛: 0532-83724188/15725279786	东营: 18953552212	淄博: 18953520266	滨州: 13153589033
济南: 0531-88021464	即墨: 13306380681	潍坊: 15563613811	聊城: 15315738870
威海: 0631-5225779/18006301178	黄岛: 18724710182	泰安: 13370607766	德州: 13853408608

家全宝 还本型家庭综合保险

一分都不花, 轻松保爱家!

PICC 中国人民保险

投入更划算 保障更全更周全更优
保障更高额 赔付金额最高可赔至几十倍
责任更宽泛 理赔责任更宽更在再多达17种

电话咨询热线 95518

官方网站 www.epicc.com.cn